



有学者认为，郭熙的名作《早春图》其实充满了政治性。它是对新政成功的典雅隐喻，是对神宗和王安石所带来的新时代曙光的礼赞。

旧臣忿忿，火力全开。小时候砸缸、眼下只想敲裂“顽石”的司马光表示，“天地所生，财货万物，止有此数，不在民间，则在公家”，新法无异于设法争民，其害甚于加赋。熙宁三年（1070）二月，司马光更以“不通财务”、“不习军旅”为由，坚决推辞枢密副使一职，并自请离京。熙宁四年（1071）四月，翰林学士范镇因直言王安石“进拒谏之计”“用残民之术”遭罢官，见状，司马光上疏鸣不平，后退居洛阳，宁愿继续编撰《资治通鉴》十五年。

事实上，变法之初，为争取支持者，王安石做过努力与尝试，例如吸纳苏辙、程颢进入制置三司条例司。但苏辙出任条例司检详文字不久，就与新法派“商量公事，动皆不合”。尔后，大抵是“好生异论，以阻成事”的人实在太多，王安石不胜其烦，排斥异见的倾向就越来越明显了，甚至不惜打击整个束手束脚的台谏制度。

而秉持着和亲密战友一样“天变不足畏，祖宗不足法，人言不足恤”信条的神宗，则先后罢退了一批对变法持否定意见的官员。如御史中丞吕公著“以请罢新法出颍州”；“御史刘述、刘琦、钱锶、孙昌龄、王子韶、程颢、张戢、陈襄、陈荐、谢景温、杨绘、刘挚，谏官范纯仁、李常、孙觉、杨宗愈皆不得言，相继去”；三朝老臣欧阳修乞致仕，“乃听之”；“富弼以格青苗解使相”；文彦博言市易与下争利，“出彦博守魏”。

← 由此阅读

强兵之法

保甲法

内容：将乡村民户

加以编制，十家为

一保，民户家有两

丁以上抽一丁为保

丁，农闲时集中，

接受军事训练。

用意：加强对农村

的统治，维护农村

社会治安；建立全

国性的军事储备；

节省大量的训练费用。

裁兵法

内容：整顿厢军及禁军，规定士兵五十岁后必须退役。

测试士兵，禁军不合格者改为厢军，厢军不合格者改为

民籍。

用意：提高军队士兵素质。

将兵法（置将法）

内容：废除北宋初年定立的更戍法，用逐渐推广的办法，

把各路的驻军分为若干单位，每单位置将与副将一人，

专门负责本单位军队的训练，以提高军队素质。

用意：改变兵将分离的局面，加

强军队战斗力。

保马法

内容：将原来由政府牧马监养

